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Amerika a bevándorlás ellen.
(K. Ö.) Mialatt mi azon törjük a fe­

jünket, hogy minél szabályszerűbben sza­
baduljunk az oly annyira szükséges munka­
erőiül, az Egyesült-Államok nem szűn­
nek meg korlátozó intézkedéseket állítani 
a szerintük felesleges bevándorlás ellen. 
Valamikor bü-zkén hirdette, hogy a sza­
badság hazája és aki szabadság után vá­
gyik, jöjjön Amerikába. Ma már telítve 
van munkaerővel és a munkaalkalmak 
fejlődése nem tart lépést a munkakereső 
bevándorlók számával.

Az Egyesült-Államok 1882-ben tör­
vényben kimondották, hogy a káros be­
vándorlás korlátozandó. A káros beván­
dorlók alatt értették a. betegeket, koldu­
sokat, prostituáltakat, leánykereskedőket, 
anarkistákat, analfabélákat és a kinaikat. 
A korlátozó intézkedéseket folyton szapo­
rították. 1907-ben oly értelmű törvényt 
hoztak, hogy a fizikailag és erkölcsileg 
értéktelen e emek Amerika területére be 
nem bocsájthatók. Az 1910-iki törvény 
szerint pedig azok, akik három éven 
belül valamely bűntényt követnek el, ki- 
utasithatók.

Magában véve ezek a korlátozó in­
tézkedések nem lennének kifogásolhatók.

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA. 
Két év Keletázsiában.
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A ismeret en utáni vágy talán r gy téren 

sem nyilvánul úgy az embernél, mint abban a 
kívánságban, hogy idegen országokat lássunk. 
Ut-zni, látni, tapasztalni, megismerni idegen né­
peket és országokat: kinek ne volna egyik tit­
kos és talán egész életen át soha meg nem 
valósuló álmai Erezzük mindannyian, hogy 
ismeretkö ünk sokkal többre vágyik, mint an­
nak megismerésére, amit közvetlen közelünkbrn 
látunk. Tudni kivá'juk, hogyan élnek az etnbe 
rek más országokban, más földrészeken, más 
éghajlat alatt. Ismerni kívánjuk az egész fö d 
tekét s úgy ér zzük, hogy a mivel többet is­
merünk, annyival lettünk gazdagabbak.

S valóban, a szellemi kincsek gyűjtésének 
nemes szenvedélye nem méltadarul keres ki­
elégítést első sorban idegen országok és világ 
részek területén. Amit az idegmrőim gtudunk 
az tanu'ságos Ha az idegent megismerjük, csalt

Amerikának joga van a reá nézve kelle­
metlen elemek ellen védekezni. Ami azon­
ban a szigorú kritikát kihívja, az az a 
körülmény, ahogyan a bevándorlási ha­
tóságok Ellis Islandon ezeket a törvé­
nyes rende kezéseket végrehajtják. Maguk 
az amerikai lapok kelnek ki a brutális 
eljárás ellen, mellyel a bevándorlókkal 
bánnak.

Amerikának joga van törvényes kor­
látozásokat állítani a bevándorlás elé, 
nekünk viszont jogunk, sőt kötelességünk 
követelni, hogy ezeket a törvényes ren­
delkezéseket humánusan kezeljék. De kö­
telességünk az is, hogy csak oly kiván­
dorlókat eresszünk útra, kik az amerikai 
törvényes kellékeknek megfelelnek, ne­
hogy visszautasittalván, gazdaságilag 
tönkre menjenek.

Az Egyesült Államok azonban nem­
csak önkényesen ke. élik az érvényben 
levő bevándorlási törvényeket, hanem 
azon vannak, hogy újabb kerlátozó in­
tézkedés« két léptessenek életbe. A szená­
tus állal kiküldött bizottság most készült 
el azzal a munkálattal, mely a beván- 

' dór ást teljesen gazdasági alapra fekteti 
és ehez szabja az újabban életbe lépte­
tendő korlátozó intézkedéseket.

A bevándorlási bizottság hét pontban 

akkor tudjuk a magunk társadalmi életének 
előnyeit igazán megbecsülni, hiányait helyesen 
megítélni. A külfölddel való párhuzamba állítás 
a magunkénak alaposabb megbecsülésére is ve­
zet, másrészt pedig az egész emberiség köz­
érzésébe visz bele.

Ei a vágy meg van mindannyiunkná. és 
mégis, alig egynéhány szerencsésnél talál­
hat kielégítésre. A közlekedési eszközök 
tökéletesedése, a müvledés terjedése mind 
közelebb hozza egymáshoz a népeket, or­
szágokat és világrész» két. A múlthoz viszonyítva 
hason ithatlar ul több azok száma, akik ma ha­
zájuk vagy világrészük határain túl merészked 
hétnek. A hol V.mbéri még dervisöltözetben, 
ez r vészé y közt járt, oda ma vasút röpíti az 
utazót s a hol M gyár László még attól félt, 
hogv megeszik pecsenyének, ott ma inkább 
at'ól kell tartania az utasnak, hói y egészen 
eurípat stílben be találják csapni eredeti nép 
visel-ti cikkek helyett hamisítványokkal. A vi- 
Iái járt ember ma már nem is olyan nagy 
Cíuda _ és mégis a legtöbben c-ak á módjuk
a föld közvetlen megismeiését és álmodni fog­
juk mindig.

A n iről azonban álmodunk, azt ma már 
sokkal hitelesebb és rmg'izhatóbb képben va

foglalta össze a korlátozó intézkedéseket. 
Ezek a következők:

1. Az Egyesült-Államok területére be 
nem vándorolhatnak, akik írni és olvasni 
nem tudnak, továbbá az ázsiai faj és azok 
a nőtlen munkások, kik ipart nem tanultak.

2. A bevándorlók száma egy-egy or­
szágból meghatározandó. Ha a bevándor­
lás ezt a számot elérte ujesztendeig, ab­
ból az országból senki be nem jöhet.

3. Minden bevándorló erkölcsi bizo­
nyítványt tartozik hazájabeli hatóságától 
hozni.

4-. A bevándorlók fejadója felemelendő.
5. Minden bevándorló a kongresszus 

által meghatározandó készpénzzel tarto­
zik rendelkezni. Most 25 dollárt, 125 ko­
ronát tartozik a bevándorló előmutatni.

6. Oly bevándorló, ki öt éven belül 
bűntényt követ el, kiutasítandó.

7. A bevándorlás a városoktól elte­
relendő és lakatlan vidékekre irányítandó.

Látnivaló, hogy ezek az intézkedé­
sek, ha törvényerőre emelkednek, sok­
nak elveszik majd a kedvét az Egyesült- 
Államok területére való bevándorlásnak.

Ami különösen minket illet, a be­
vándorlási bizottság határozatai közelről 
érdekelnek minket. A nemzetiségi vidé- 
dekröl kivándorlók Írni és olvasni sem

rázsoijak elénk az ut etrasok. H sszu évtizede­
ken át a magyar közönség ezen a téren a kül­
lődre volt utalva. Van nekem a könyvtáramban 
egy régi utazási diszmü: azaz nem is olyan 
régi, csak a nyolcvanas évekből való. Holub 
Em 1 Sétája a vi ág körül. Fametszetekkel dí­
szített, elég kezdetleges munka — és micsoda 
kapós mü volt annak idején, pedig németből 
fordították magyarra! Aztán jöttek más, ugyan­
csak fordított utazási muakák az egyetlen ma­
gyar mü Vámbéri munkája volt, de az is c«ak 
képek nélkül volt kénytelen megpróbálni a ma­
gyar közön-ége meghódítani Aztán egyszerre 
nagyot léptünk előre: megjelent Gáspár Ferenc 
utazási müve, a Negyvenezer mér föld vit<>r ával 
és gőzzel. Ez a munka már a modern technika 
mit den eszközeinek felhasználásával készült el. 
Pompás külső kiállításában nem csekély szerep 
jutott a szebbnél-szebb képeknek, leiró részletei 
elevenek, változatosak votak. Gáspárnak ezt a 
munkáját Lövette a több;, most pedig összes 
u ieirásait egybeolvasztva adta ki egyik nagy 
fővárosi cég s ez az ötkötetes munka M<gyar- 
or-zágon eddig páratlan sikert ért el Aki vi­
lágot akart látni legalább képben, mind el- 
oiva-'a Gáspár munkáját.

Önkéntelenül is a magyar uthirásiroda-
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tudnak. Mivel a kivándorlók számát ille­
tőleg az elsők között vagyunk, biztosra 
vehetjük, hogy Amerika velünk szemben 
felállítja a numerus clausust. Honnét 
vegyék kivándorlóink a 125 koronát meg­
haladó készpénzt, mikor a legtöbbje azért 
vándorol ki, hogy ott pénzt keressen, 
melylyel itthon kis földecskét vehessen 
magának. És mit keressen a mi kiván­
dorlónk Amerikában, ha nem szabad 
neki városokban és ipart lepeken letele­
pedni. Lakatlan vidékekre csak a mező­
gazdák mennek. Ide azonban pénz kell 
és az Egyesült-Államok lakatlan vidékei­
ről tudjuk, hogy azok emberi existenciát 
most már nem nyújtanak.

Jó lesz oly irányban dolgozni, hogy 
munkaerőnket itthon foglalkoztathassuk.

Vért éa pénzt. Az országgyűlés leg­
közelebbi munkaprogramjának izgató fontos­
ságú kérdése a közös hadsereg és honvédség 
tsrvbe vett reformja, mely a két éves szol­
gálat cime alatt tetemes létszámszap oritást s 
ezzel a vér- és pénzadónak enormis megnöve­
lését jelenti. A messzi jövőbe kiható reform 
parlamenti előterjesztése legrövidebb idő kér­
dése s igy méltán lephet meg mindenkit az a 
körülmény, hogy a katonai reform lényegével 
és várható terheinek feltüntetésével sem tudo­
mányos, sem agitativ célzattal eddig nálunk 
nem foglalkoztak, sőt a közvélemény köteles- 
ségszerü felvilágosítása helyett olyan adatokat 
hoztak hivatalosan forgalomba, melyek a rideg, 
őszinte valóságnak — egyszerűen nem felelnek 
meg.

Ez indította Serényi Gusztávot, a neves 
publicistát, a katonai s az ezekkel összefüggő 
gazdasági és közösügyes kérdések alapos is­
merőjét arra, hogy a magyar kritikának az 
ország érdekében a reformhoz fűzhető meg­
jegyzéseit a magvar közvélemény és a parla­

ment idejekorán való tájékoztatására terjedel­
mes füzetben földolgozva bocsássa közre. A 
politikai irodalmunkban eddig páratlanul álló 
mü elsősorban a közös hadsereg, a magyar 
kir. honvédség és az osztrák Landwehr mos­
tani és a reform megvalósítása után bekövet­
kező számviszonyaival foglalkozik. Úgy az 
újonc-, mint a békelétszám, valamint a moz­
gósítási létszám tekintetében szembeállítja a 
meglévő és az ezután következő állapotot, 
mindenütt pontosan kitüntetve, hogy a reform 
mit fog követelni Magyarországtól és mi t 
Ausztriától ? Rámutat a reformjavaslat igazság­
talanságaira Magyazországgal szemben s föl­
hívja a közvélemény figyelmét arra az osztrák 
merényletre, hogy a reform mennyivel többet 
követel aránylag Magyarországtól, mint a sok­
kal népesebb és gazdagabb Ausztriától, jól­
lehet a hadsereg békelétszámának növelése 
első sorban az osztrák kiviteli törekvések ér­
deke.

A Vért és pénzt, mely politikai életünk­
ben kétségtelenül mély hatást fog kelteni, 
»Mérleg* cimü rovatában világosan és azonnal 
könnyen áttekinthetően állította szembe a 
szerző Magyarország és Ausztria uj kiadásait, 
melyeket a reform maga után vonna, úgy az 
évi megismétlődő kiadások, mint a beruházási 
költségek terén, s kimutatja, hogy Magyaror­
szág elbirhatatlan uj megterhelésének aránya 
itt is igazságtalan lesz, mert eddigi katonai ki­
adásunkat sokkal nagyobb arányban fogj a 
növelni, mint Ausztriáétl A munka komoly, 
tudományos számoszlopai eleven, agitativ, de 
mindvégig előkelő szövegrésszel vannak kiegé­
szítve, melyek az egész munkának szárnyat 
adnak és azt messze kiemelik az úgynevezett 
alkalmi füzetek sorából. A szimbólikus boriték- 
rajzzal cl'átott három ivre térj dő könyv min­
den tőzsdében és könyvkereskedésben kapható 
és az ára 80 fillér.

Aszfalt-háború
a pénzügyi bizottság­
ban és a tanácsban.

A Szent László tér rendezése és aszfaltozása 
tegnap háborút idézett elő a közlekedési szak­
bizottságban és a városi tanácsban, mint állandó 
választmányban.

Ugylátszik, még vannak, akiknek a Rákóci ut 
aszfaltja nem elég rossz s akik ennek a társát 
óhajtják a Szent László-téren, csak azért, mert 
néhány ezer koronát megtakaríthat a város.

A tér rendezésére megtartott árlejtésnél a 
magyar aszfalttársaság a hengerelt aszfalt mun­
kával, az angol Neuchattel aszfalttársaság pe­
dig tömöritett szicíliai aszfalttal pályázott. Az 
utóbbi azonban 23,000 koronával drágább, 
azonban ezen különbözeiét teljesen megtalálja 
a város az anyag minőségében.

A magyar aszfalttársaság látván a hangu­
latot, amelyet méltán váltott ki a Rákóci-ut 
aszfaltja az egész közönségből, — pótbeadvá­
nyokat adott be a városhoz. Ezekben ismét 
azokat a szelíd, kérő hangot halljuk, amelyet 
már hallottunk a magyar aszfalttól, mikor ki­
tűnt, hogy a Rákóci ut aszfaltja csődölt mon­
dott; de nem felejtettük még el azokat a sze­
katúrákkal teljes beadványokat, amelyek ké­
sőbb kerültek a társaságtól a városhoz. Ilyen 
előzmények után ne csodálkozzék a t. társaság, 
ha sokan hallani sem akarnak arról, hogy ne­
gyedmilliós munkával bízzák meg újból a ma­
gyar aszfalttársaságot.

A város közgyűlése szakértőket küldött 
ki, hogy nézzék meg a két pályázó által má­
sutt készített aszfaltozást s mondjanak véle­
ményt.

Tegnap a szépészeti és közlekedési szak­
bizottság és később a városi tanács mint állandó 
választmány foglalkozott a kérdéssel. A bizott­
ság uj árlejtés tartását javasolja, mig a városi 
tanács az angol aszfalttársaság ajánlata mellett

lomnak ez a fejlődése jutott eszünkbe, mikor 
megkaptuk Bozóky Dezső könyvének első kö­
tetét.

Bozóky könyve a haladásnak még további 
fokát jelzi irodalmunknak ebben a közkedvelt­
ségnek és mgy népszerűségnek ö'vendő ágá­
ban. A szerző szerényen a következőket 
mondja könyvéről előszavában: »E's'i irodalmi 
szárnypróbálgatásom ez a könyv és távol áll 
tőlem, hogy irodalmi babérokra pályáznék vele. 
Az irás nem kenyerem . . . Könyvem nem 
akar útmutató lenni az Ázsiát beutazni szán­
dékozó turisták számára, a mint hogy nem is 
akarok benne egy száraz statisztikai adatoktól 
hemzsegő lexikont adni az olvasó kezébe. 
Tisztán az én személyes benyomásaimat tar­
talmazzák a könyv lapjai.« Aztán elmondja, 
hogyan jött létre a mü: keletázsiai utjának 
minden napjáról pontos nap!ót vezetett, itthon 
pedig családja összegyűjtötte a tőle kapott le­
veleket. Ezekből a teljesen közvetlen források­
ból dolgozta át nagy munkáját s a mit ir, 
azon rajta van a közvetlen átélés melege.

Amit a szerző az előszóban szerényen 
igér, annál sokkal többet ad.

A közvetlen benyomások hatása alatt Bo- 
zóky nem csupán benyomásokat öröki.ett meg. 

Nyílt szemmel látott meg azokban a távoli 
országokban sok olyan dolgot, a mik mellett 
más utazók egyszerűen elhaladtak, a nélkül, 
hogy észrevették volna. Önkéntelenül is kínál­
kozik az összehasonlítás Gáspár Ferenc mü­
vével: nos hát ez elől nem szükséges kitér­
nünk, ez az összehasonlítás Bozóky könyvének 
csak előnyére válik. Gáspár több helyen észre­
vehetően íölüietesebb, mint Bozóky. Kínáról 
és Koreáról Bozóky könyvéből sokkal tisztább 
és igazabb képet nyerünk, mint Gáspáréból. 
Valóságos aprólékos gonddal tud Bozóky fel­
sorolni olyan vonásokat, a melyeket Gáspár 
elhagyott, pedig éppen ezek az intimitások ad­
ják meg a keletázsiai életnek igazi képét. Nem 
statisztikai adatokkal untatja az olvasót, ha­
nem az életet mutatja be, de azt azután min­
den jellemző részletében. S nehogy azt gon­
dolja valaki, hogy ezek a részletezések unta 
tók. Ellenkezőleg, ezekben nyilvánul meg B >• 
zóky igazi irótalentuma. A részleteknél is meg­
látja az összetartó kapcsot. Mindent észrevesz, 
a mi érdekes és jellemző és mindent érdeke­
sen és jellemzően tud leírni. Itt, a leírásban 
nyilatkozik meg Bozóky tehetségének másik 
előnye. Mert nem elég valamit meglátni, le is 
kell azt írni úgy, hogy a ki olvassa, bele kép 
zelhusse magát a szerző által leirt helyzetbe. 

Bozóky pedig valósággal magával viszi az ol­
vasóit. Közvetlen, keresetlen előadásával el­
találja azt a legmegfelelőbb hangot, a mely­
nek utleiiásoknál egyedül van jogosultsága. 
Élénk, eleven leírásai úgy lekötik az olvasó- 
közönzég figyelmét, hogy a ki kezébe veszi a 
könyvet, alig tudja letenni s az egyszer el­
olvasott részleteket újra és újra átolvassa.

Ezek a jeles irói tulajdonságok már azok­
ból a részletekből kitűntek, melyeket még 
könyve megjelenése előtt a szerző az egyes 
magyar lapokban, köztük lapunkban is közzé­
tett. Most, mikor az egész útleírást kapjuk, az 
irói tehetség megnyilvánulása még szebb össz­
hangban érvényesül. S van még egy körülmény, 
ami a kötetet még élvezetesebbé teszi: a sok 
szép, igazán művészi és eredeti illusztráció. A 
kép megeleveníti a szöveget és a szöveg életet 
lehel a képekbe.

Bozóky könyvének most csak az első kö­
tete jelent meg Ez a kötet Pólából Kínába 
való utazást, Kina partjainak nevezetesebb vá­
rosait, Vladivosztokot és Koreát mutatja be. 
Tanulságosabb, kedvesebb útleírást a magyar 
iroddombin még nem olvastunk, ezt elmond­
hatjuk. Gratulálunk a szerzőnek munkájához és 
f »kozott érdeklődéssel várjuk a második kö­
tetet Ez a kötet kizárólag Japánnal fog foglal-

Április 8-án nyílt meg
Kálmln és Kálmán
Egész éjjel francia és
Nagy Sándor-u cza 4. szám.

Erdélyi Borozója
magyar konyha. „ , Kitűnő erdélyi borkülönlegességek-

Szolid és előzékeny kiszolgálás. Nigy Sándor-utcza 4. szám.
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foglalt állást s ezt ajánlja a közgyűlésnek elfo­
gadásra.

A szépészeti és közlekedési szakbizottság 
Komlóssy József gazd. tanácsnok elnöklete alatt 
Rimler Károly polgármester, dr Thury László, 
Kőszeghy József, Rendes Vilmos, Sztarill Fe­
renc, Schwarcz Izidor, Bcrdé Ferenc, Köb'ös 
Ferenc, Jelinek Géza voltak jelen.

Az ülés elején Kőszeghy József főmérnök 
előadta a Budapesten és Szegeden tapasztalta­
kat. Az angol aszfalt jó a fővárosban, csupán 
a Baros-utcában hibás, mert ott sok sinkeresz- 
tezés van, a szakértők szerint azonban a talaj 
nem szilárd. A sínek mentén az angol aszfalt 
sem jó. Általában az angol aszfalt kocsi burko­
latnak igen szép, sima, lokális törések nincse­
nek rajta, csak a sinek mentén. — A magyar 
aszfalt munkája egyes utcákon kifogástalan, né­
hol azonban még rosszabb, mint nálunk. Közös 
vonás mindkettőnél, hogy ahol a burkolt terű 
let széles, nagy s a forgalom kicsi, ott a bur­
kolat tartós, mig a szűk, kicsi területen nagy 
forgalomnál könnyen romlik. A magyar aszfalt­
nál a romlás sokkal hamarabb következik be. 
_  Szegeden ez évben nagy munkákkal bízták 
meg a magyar asztalt társaságot s ott a mun­
kákkal meg vannak elégedve. De a régebbi 
munkákat ott is kikellett cserélnie. A nagy 
phönix síneknél az aszfalt comprinie is jó, mert 
kisebb a rezgés. Mivel a Szent László-téren 
nagy a forgalom, ez okból az angol rendszerű 
szicíliai aszfaltot tartja jobbnak. A főmérnök­
nek az az álláspontja, tapasztalatai alapján, hogy 
az angol szisztéma szerinti aszfalt jobb s kéri, 
hogy az angol társaságnak adják ki a Szent 
László-tér burkolását.

Komlóssy József ezután ismertette a ma­
gyar aszfalttársaság pótbeadványait, amelyekben 
kijelenti, hogy ő is kész angol rendszer szerint, 
szicíliai anyaggal elkészíteni a munkákat s kéri, 
hogy a bárom pályázó között újabb szükebb 
pályázatot hirdessenek. — De hajlandók az ő 
dernai anyagukból is elkészíteni a burkolást s 
10 évig jót áll érte. Ha ez utóbbit fogadná el 
a város, kárpótlásul hajlandó a Rákóczi-uton a 
sinek mellé fakockákat elhelyezni, sinfolyó- 
méterenként 3 K 75 fillérért s a Rákóczi ul

kozni s olyan részletes útleírás lesz a legújabb 
keleti nagyhatalomról, aminő a magyar iroda­
lomban eddig nem jelent meg. Japánt vonások 
egyébként már a most megjelent köteten is át­
villannak és a mi nem csekéllyé emeli érdekes­
ségét : a keletázsiai állapotokat közvetlenül a 
japán orosz háború utáni helyzetben irja le, a 
mi csak f< kozza érdekességét.

A megjelent I. kötet egyik érdddeszitő 
részletét lapunk húsvéti számában fogjuk kö­
zölni mutatványul.

Külön dicséretet érdemel Sonnentela 
Adolf münyomdája, mely Bozóky könyvét iga­
zán párját ritkító eleganciával és Ízléssel állí­
totta ki. Ilyen kiállítású könyvet a fővárosi 
nagy müintézetek nem sokat produkálnak, 
szebbet pedig talán egyáltalán nem. , .

A munka epy-egy kötetén k ára 16 ko 
róna, két köteté 30 korona Megrendelések dr 
Bozóky Kálmán közalapítványi kir. jogügyi ta­
nácsos cimére Budapest, IX, Vámház körút 7 
II. em-let küldendők, ahol a munka részletfi­
zetésre is megrendelhető. Megszerzése minden 
müveit család, t érdekes, tar uságos és kiá Ir­
tásában is díszes olvasmányhoz juttatja, mely 
ben a tanulságos és az. érd. kés egymással pár­
huzamosan ha adva adják m g a?- °,va na. a 
tnodern kor és minden korok kgoagyo 
csét : az ismeretet.

pótajánlat és alkudozás 
a közszállitási szabá y~

pótajánlatból nem látja az

aszfaltján jótállási idejét 6 évről 8 évre fel­
emelni s a rósz aszfaltot kicserélni.

Thury László dr kijelenti, hogy az angol 
aszfalt mellett van; a 
azonban ellenkezik 
zatta).

Rimler Károly a 
előnyöket. A Rákóczi-utat a város nem veszi át 
mai ronda állapotában, ha pedig teljesen átja- 
vitja, ez 2 évi jótállással felér. Azt a rongyot, 
ami ma a Rákóczi-uton van, senki sem veszi 
át Jaguártól decemberig mindég javítják, még 
sem jó. A jótállási idő kitolása két évvel, csak 
a bizottság megtévesztésére való dolog. Támo­
gatni kötelessége a tisztességes hazai vállalatot, 
de csak addig, mig a város érdekei ellen nincs 
a támogatás. Rámutat a múltra, mikor a városi 
tanács kíméletesen bánt a társasággal, dacára 
az egész város felzúdulásának. Azért is helyes, 
hogy más vállalatot bízzanak meg a munkák­
kal, hogy összehasonlíthassák a két munkát. 
Most ar ajánlatok alapján kell választani s 
ajánlja az angol aszfalttársaság pályázatát.

Setarill Ferenc az uj árlejtés mellett van.
Többek hozzászólása után 

2 ellenében, 3 szavazattal uj 
javasolja.

Közvetlen a szakbizottság 
rosi tanács mint állandó választmány foglalko­
zott a kérdéssel s az angol aszfalttársaság ja­
vaslata mellett foglalt a többség állást s ilyen 
irányban teszi meg a tanács javaslatát a jövő 
heti közgyűléshez.

a szakbizottság, 
árlejtés kiírását

ülése után a vá-

A politikai helyzetről. A Pester Lloyd 
jeienti : Mindkét részről arra törekszenek, hogy 
a korona döntésének szükségességét elkerül­
jék és a két kormány megegyezésre jusson. 
Ezért Kkuen-Héderváry gróf közvetlen a hús­
véti ünnep után, kedden ismét Bécsbe fog 
jönni, hogy a tárgyalások félbeszakadt, de meg 
nem szakadt fonalát újból felvegye.

— Addig is — mondotta bucsuzóra a 
magyar miniszterelnök — innen is, túlról is 
lesz időnk megfontolni a dolgokat.

A főrendiház ülése A főrendiház ma 
délben grói Csák? Albin elnök'ésével ülést 
tartott, amelynek tárgya az elnöki bejelentése­
ken kívül csupán a minták és szabadalmazható 
tárgyak k állításokon való előleges védelméről 
szóló javaslat volt. A javaslatot minden hozzá­
szólás nélkül elfogadták.

A véderöreform és Bosznia. A véd­
erőreform körül lolyó tárgyalásoknál egy igen 
érdekes és bizonyára még sok bonyodalmat 
okozó ké dés merült fel. A kérdés az, hogy 
uioncozzanak Boszniában és Hercegoviban, 
illetőleg, hogy milyen véd rőtörvény legyen ér- 
vényes az annektáit tartományokra.

Eddigelé így kormányrendelet alapján 
uioncoztak Boszniában annyit, amennyit éppen 
a hadügyi kormány jónak látott. Bosznia! újon­
cokból négy gyalogezredet és egy ’’ad^ 
zászlóaljat állítottak ki, de ezzel a védr-rőképes 
bosnyák ifjúság létszámát éppenséggel nem 
merítették ki A hadvezetőség csak eppen azt 
akart?, hogy legyen a hadseregben egy bos­
nyák kontingens is, hogy a külföld előtt meg­
mutathassa, hogy a muzulmánok is szívesen 
szolgálna a közös hadseregben.

Elkeiü hett tlen azonban, — és a bécsi tár- 
«válások során már erröt is szó vo’t — hogy a bos­
nyák újoncok ügyét va amily. n formában reedez- 

, zek. El kell dönteni, hogv milyen véd-rőtörvény 
I legyen érvényes az annektált tartományokban. 
I Az osztrák vagy a magyar véderőtörvényt nem

lehet egyszerűen kiterjeszteni Boszniára, mert 
hiszen még nincs eldöntve, hogy melyik tör­
vényhozás terü'etéhez tartozik Bosznia. Kft'Ön 
védrrőtörvényt p dig nem készíthet a bosr.yák 
tartomány, yülés, mert ez megint a trialisztikus 
felfogásnak tett engedmény volna, a mi ellen a 
magyar kormánynak a legt rélyestbben kell ál 
lást foglalnia.

A hadvezetőség most keresi azt a formu­
lát, amellyel ezt a kényes kérdést elintézhetné. 
Szó volt arról, hogy a delegációk lennének il­
letékesek a rendezésre, de itt szintén a ma­
gyar kormány állítana fel akadályokat, mert a 
magyar törvények szerint a delegáció nem tör­
vényhozó testület, csak egy parlamenti bizott­
ság. A badvezetőség tehát tovább keresi a for­
mulát . . .

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
ás úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

ÚJDONSÁGOK.
Tájékozó:

Április 20. Városi közgyűlés.
Április 23. A kath. kör záróünnepélye este 6 

órakor a főgimnáziumban.
Április 27. D. u. A Biharmegyei nőegylet én 

közgyűlése. . ,
Április 30. Erkel ünnepély a főgimnáziumban.

* Nagycaütörtök. Az utolsó vacsorának 
legméltóságosabb Oltátisrentség szerzéséneka iegmeHOsagosaoD v/h<ii —

emlékezetét üli ma a kitholikus egyház, azon­
ban a gyászos időszakra tekintettel, nem fejti 
azt a pompát, mely e napot megilletné, ha­
nem más napon ád örömének kifejezést. A 
székesegyházban ma az ünnepélyes szentmisét 
Fetser Antal félsz, püspök káptalani helynök 
végzi. A mise alatt a püspök krizmát szentel 
s a mise u án megmossa az apostolokat jel­
képező 12 aggastyán lábát. Délben a püspök 
megvendégeli az apostolokat. A plébánia tem­
plomokban délelőtt szent misék lesznek oltár- 
fosztással s dé u án zörgő vecsernye. Jeremiás 
siralmainak éneklése mellett.

* A király huavétja. Bécsből jelentik: 
A király ma reggel nyolc órakor udvari kü­
lönvonat ban Wallseebe utazott, hogy a húsvéti 
ünnepeket Fetenc Szalvator főherceg családja 
körében töltse el. Az udvari különvonat dél­
előtt 10 óta 7 perckor ért Amstettenbe, ahon- 
a király automobilon Wallseebe utazott. A fel­
ség április 17-én vagy 18-án tér vissza.

* Uj aranygyapjan Bécsből jelenti 
egy táviratunk: A király Montecuccoli tenger­

agynak, a haditengerésztt paiancsnokának, a
teng részét fejlesztése körül szerzett érdemei 
elismerésiül az aranygyapjas rendet adomá­
nyt zta. Tegethofí óta most történt m<g elő­
ször, hogy a tengerészet parancsnoka ezt a 
l^gmaga-íbb kitün.etést megkapta.

Van szerencsém a tisztelt ve<oközönseget 
értesíteni, hogy a Szent László-tér 
:: Kishidíőnél 9 éve vezetett

„ . , . Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért
117 I Pt R Hl Rí hálás köszönetemet fejezem ki. kérem ugyanazt a jövő- 
UtlUlUlHUI ben jg _ rószpn,r61 ezulAn IS szigorú elvem marad a 
“-■pontos’ és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 
ágos házber- * I>’.1
gyógyszertár f ]• <> || Hl 21 V C I* 1 <11

Nagyvárad, Bémer tér.

folyó évi február 1 tő a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri
mellé, a volt HegedüsJáno s-féle üzlet 

helyiségbe h el je « t em » *•
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* A köxgyüléa blökéiíitíse N így vá­
rad város április havi közgyűlését, az ünnepek 
miatt, a jövő csütörtökön tartják meg. Es al­
kalommal két választás lesz. A mérnöki hiva­
talhoz egy könyvvezetőt, azonkívül Írnokot vá­
laszt a törvényhatóság. A város tanácsa, mint 
értesülünk a könyvvezetői állásra Tóth Bála tb. 
alszámvevő mellett foglal állást, mig az irnoki 
állá, betöltését nyílt kérdésnek hagyja. Ugyan­
csak ezen közgyűlés elé kerül dr Popper Ákos 
és társai indítványa, hogy a városi közgyü'íse- 
ket ezután délu án 5 órakor kezdjék- |A városi 
tanács a maga részéről hozzájárulna az indít­
ványhoz, de mivel a törvényhatósági bizottság 
tagjainak szokott életrendjét ez a dolog meg­
változtatná, a város tanácsa javasolja, hogy tér­
jenek napirendre az indítvány felett. — Ér­
demleges elintézésre kerülnek az Osztrák-Ma­
gyar Bank részvényeinek vásárlása, a csendőr­
iskola helyének átadása, a cheque rendszer be­
hozatala az adófizetésnél stb. fiiintézésre kerül 
ugyanekkor a tüdőbetegek részére építendő 
szanatórium támogatásnak ügye. Szóval érde­
kes közgyűlésre van kilátás.

* Ax Elemér? család gyásza. Mély 
részvéttel értesülünk a súlyos gyászról, amely 
Eleméry Ferenc tb. főkapitányt sújtotta. Test­
vérbátyja: Eleméry István huszárszázados Bu­
dapesten alig pár napi betegség után, tegnap 
elhunyt. Pár napig volt beteg, s mint halljuk, 
meghűlésből származott tüdőgyulladás okozta 
halálát. Eleméry Ferenc tb. főkapitány tegnap 
elutazott a temitésre.

* Kész az uszoda, terve. Az uszoda 
építésének kérdése már évek óta interpelláció 
tárgya, mert a közönség szükségét érzi, hugy 
ez a fontoa közegészségügyi intézmény végre- 
valahára létesüljön. Az u-zoda terveit a városi 
mérnöki hivatal már elkészítette. A polgármes­
ter a jövő heti közgyűlésen ezt bejelenti azzal, 
hogy a kérdést a május havi közgyűlés tár­
gyalja.

* Darvassy Lajos nyugdíjazása. Az 
ápril 20-án tartandó közgyűlésen kerül elinté­
zésre Darvassy Lajos tanácsnok nyugdíjazása. 
Az ekként megüresedett tanácsnoki állást 
Nagyvárad város törvényhatósága a május havi 
közgyűlésen, május 11-én tölti be. A pályázati 
kérvények május 6 átg adhatók be a polgár 
mesteri hivatal utján HUtky Endre főispsnh z

* A kót - csökmöi körözshid Kőt 
és Csökmő között megyei törvénynatósági ul 
van, amely azonban egyáltalán nem felel meg 
feladatának, mert a két község lakossága nem 
tudja használni. Az utat ugyanis a Körözs 
keresztül metszi és a Körödön nincs hid. A 
két község a megyei törvénvha-óságtőt kért 
engedélyt a híd építésére. A megye az enge- 
déyc megadta azzal a kikötéssel, hogy a hi­
dat az érdekeltek kötelesek felépít mi. Az ügy 
a minisztériumba került fel, a honnan tegnap 
érkezett le a megyére. A miniszter a megye 
határozatát jóváhagyta az engedély megadá­
sára vonatkozólag, azonban kötelezi a vár 
megyét, hogy a hidat a közűn alap terhére 
építse fel, nem pedig az érdeke teu. el épí­

téssé meg. A híd építésére kü'önben a mi­
niszter elrendelte a közigazgatási bejárást má­
jus 4 éré. A bejárásra Éltető Ákos rr'aiszteri 
szakértőt küldik ki.

* A közúti alap költségvetése. A 
belügyminiszter Nagyvárad város közúti alap­
jának 1911—912. évi költségvetésén többrend­
beli módosítást tett; igy a vám alól felmentett 
uj vasgyaloghid építésére felvett kölcsön amor­
tizációját és fentartását, a két közúti vashid 
javítását, fentartását a közúti alapból törölte, 
mivel nem vámos hidakról van szó. Ez azon­
ban évenkint tetemes terhet róna ilyenformán 
a város házi pénztárára, amelyet közköltőből 
kellene fedezni, holott a közúti alapnak van 
feleslege, £a városi tanács javaslatot terjeszt a 
közgyűlés elé, hogy a költségvetés változatlan 
jóváhagyása iránt a törvényhatóság éljen fel­
irati jogával s világosítsa fel a minisztert.

* Kölcsönt a más birtokára. Folyó 
hó 8 án egy helybeli ügyvédet felkereste egy 
magát Szilágyi József pelbárthidi lakosnak ne­
vező egyén s körte az ügyvédet, hogy a pel- 
párthidi 352 és 500 számú tkvi betétekben 
foglalt ingatlanaira 400 korona kölcsönt eszkö 
zöljön ki a Polgári takarékpénztártól. Az ügy­
véd elvállalta a megbízást s miután meggyőző­
dött arról, hogy Szilágyi Józsefnek Pelbirthi- 
don ingatlanai vrnnak, az adóslevelet kiküldte 
Pelbárthidra Szilágyi Józsefnek azon utasítással, 
hogy azt vigye el a községházára, ott az elöl­
járóság előtt írja alá s az aláírást a község pe­
csétjével hitelesítsék. Az adóslevél ki is érke­
zett Pelbárthidára, át is vette Szilágyi József, 
aki legnagyobb meglepetéssel fogadta azt, mi­
után neki esze ágában sem volt kölcsönt fel­
venni. Szilágyi József megijedve besietett Nagy 
váradra, ahol a rendőrséghez fordult, kérvén az 
ál Szilágyi József kinyomozását. A rendőrség 
most kutatja a titokzatos pelbárthidi föld­
birtokost.

* Ellopott régiség. Ötv. Miskovszky 
Anasztázné bejelentette a rendőrségen, hogy 
Szt. János utca 35 számú lakásában ismeretlen 
tettes az üvegszekrényt felfeszitette s abból egy 
400 korona értékű régi ütőórát elvitt. A rend­
őrség nyomozást megindította s Domokos Te­
réz cselédet letartóztatta, miután nyomatékos 
gyauuokok forognak fenn a tekintetben, hogy 
a lopást ő követte el.

* Megkerült ékszerek. A múlt napok­
ban R-ich Irén bejelentette, hogy rrany zseb­
óráját és láncát elvesztette. Tegnap az órát és 
a láncot egy cseléd leány bevitte Kepes Már­
ton ékszerész üzletébe, ahol értékesítem akarta. 
Az ékszerésznek feltűnt, hogy a cselédleány 
értékesebb órának a birtokában van, ezért az 
órát és láncot visszatartotta, a leány azonban 
eltávozott még mielőtt az ékszerész rendőrt 
hivott volna. Kepes az órát beszolgáltatta a 
ren őrségre.

Borzalmas lesz a tavasz 
azoknak, kiknek szeplőt és májfoltot hoz. Ezt egyedül 
a torony alatti Újvárosi drogéria Hóvirág 
crémje szünteti meg

x Néhai főtisztrlendő Makuts Ernő 
theol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón k i- 
á-usitom. Bmkő Artur könyvkereskedő Ráaóci- 
ut 10

locaoo

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves 

Nagyvárad, Bémer-tér 293. sz.

ts

5

Brilliáua ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.

I
□

0.a--------------- ---------------------- — ....... p,
x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­

sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits-palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

| Uj virágüzlet! :

*

I Fratrics János | 
* kereskedelmi és mükertész. v< £ 
I Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- ~

: : csarnoka: Szent János-utca 1 szám, : :
ahol minden időben frisson S
vágott virágokból készülnek ff

báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok | 
szép kivitelben, előnyös árak mellett. J 

4» *
w > * ff

x Stern a villamos a javított dr Just 
Wolfram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat esti fél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Koruna 
2 50 ért árudtja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvállal szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világ'tási, villamos jelző csengő, telefon 
és villámhárító munkákat a legolcsóbb á.on. 
Bémer-tér T-l -fo > 556. B

■I ■

Ifj, Rimanóczy Kálmán 
mü bútorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féie gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ ■

r S Pllillälläbäkät, kerti-butorokal, yysnuck-kocsikat és gyermek hajtányokat, utazó-, kézi-, piaci- 
V/ kosarakat, kefeárukat, gyermekszékeket stb. jól olcsón és nagy választékban

Y JANKY ANTAL UTÓDA kishídfői
Telefon: 8. kosár- és lámpaáru üzletében vásárolhat. Telefon: 8-
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újdonságok

FLEGMÁN
céanél, Bémer-tér.

Double-kelme Hölgyeim!
Ízléses blousok, aljak, pongyolák, 
costilinök, felöltők és csinos gyer- 
mekruhák igeu olcsón szerezhetők be 
IIovak! „PÁRISI“ divatáruhazában, 

Nagyvarad Zóldfa-utczán.

1-1Aez----x,
n~n -n .--a.rt:

~T

-1

il 1 HIT 
ki

latiban óhajtja kifejleszteni és érvényesíteni. E 
lap igen komoly oktatástani és módszertani 
folyóiratnak Ígérkezik. Ezen első szám leg­
alább igen tartalmas. Szuszai Antal »A ta­
nítói hivatásról* értekezik, odi konkludáiván, 
hogy e fontos misszió a lelkek megmentésé­
ben, nemesítésében áll a mások boldogulá­
sára. Dr Wiederkehr József »Az iskola vallás­
erkölcsi alapjá«-ról ir tarta’masan. Igen helye­
sen fejtegeti, hogy e nélkül nincs az isko'ának 
célja. Petrovász József »Iskoláink szervezeté­
ről* hosszabban elmélkedik. Potzta Ferenc 
»Szóbeli fogalmazás«, Reszti István »Művészet 
a méselésben« címen értekeznek alaposan. 
Sztára József »A népiskolai természetrajzi 
gyűjtemény«-ről ir alaposan. Könyvismertetés, 
apró közlemények zárják be e tartalmas lapot, 
amelynek előfizetési dija egész évre 4 korona. 
A lap évenként 10 füzetben jelenik meg 480 
oldalon.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo 
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 

. legegyszei l ::

Igazságszol gáltatás.
matraccal io koronaSzekrényágy 3

Sodrnnybetít 10 korona g
Rézkarniss 5 korona g

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható | 
lí o h 11 Adolf g 

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca £) 
10 sz. Telefon 636. L

állandóan raktáron vannak.
Jadtásl munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosak 
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám.

SZÍNHÁZ.

in

Törlesztéses kölcsön i
Feltételek:

Heti műsor:
Csütörtök: A zseni.
Pénteken és szombaton: Nincs előadás.
Vasárnap dámán: Karenin Anna, este Ci­

gányszerelem. (Btrletszünet,)
Hétfő déluán: Ján .s vitéz, este Magdolna 

(Rákosi Jenő népdrámíja.)

§ Hal A' os verekedés. (Esküdtszéki tár­
gyalás^ Folvó év január 8 án Papmezővalány 
községben Gerle Gábor és Sipa János ottani 
lakosok a korcsmában egy kissé több bátorsá­
got vettek magukhoz, minek aztán az lett a 
következése, hogy a két jó barát hamarosan 
összeszólalkozott. Mikor a korcsmából kiment a 
két vitatkozó társ, Gerle Gábor, hogy szavai­
nak nagyobb nyomatékot adjon, kihúzott a 
sövénykeritésből egy karót és azzal S pa fejére 
vágott, mitől az meg is halt. Gerle Gábor 
ügyét tegnap tárgyába a nagyváradi esküdt- 
biróság, dr Csulyok Béla táblabiró elnöklete 
alatt. A vádat dr Thury Endre kir. ügyész, a 
védelmet dr Kaufman Gyula ügyvéd látta el. 
Az esküdtek bűnösnek mondták ki vádlottat, 
minek folytán a bíróság 3 évi büntetést sza­
bott ki.

Gerle Gábor

TÁVIRATOK.

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredévi emlék tér sarok.

IRODALOM.
Pesti versek. Irta : Lovásuy Károly. Lo- 

vászy Karoly tollát akkor ismerte meg a n gy 
közönség országszerte, mikor nemrég kiadta 
‘Holnapután kískedd n* cimü füzetét Úgyszól­
ván az egész or zág közönsége kacagott azon, 
milyen ügyesen és szelletnes-n figurázta ki Lo- 
vászy a holnaposokat. Ezután a siker mán ér­
deklődéssel vettük Lovászy legújabb Pesti ver­
sek cin ü lüz tét. Sajnos, ez a füzet az e őbbi-

Van 
buda- 
a hu-
mmt

A

A babuska. A színház énekes személy­
zete erős-n munkába vette a legközelebbi ope- 
rett-ujdonsákát: Fali világsikerű darabját, A 
babuskd. Kovács Miksa karmester vezetésével 
Asszonyt László, F. Karolyi Leona. Zsigmondi 
Anna, a többi fősz-rep ő< és a kórusok is jó­
formán tejesen elkészültek a d<rbb énekes 
részével. A babuskához Erdélyi igazgató egé­
szen uj díszleteket festet tr, pompás uj kosz­
tümök készültek, szóval a darabnak u’y kü ső, 
mint b-lső kiállítása 
se marad mögö te a 
babuska a 
tatóra.

A Magdolna reprise Rrkosijenő szép 
népdrámaját ját-zák mnep hefőjen este a 
Sugiigeii-szinhá bm, a M gdol >á’, amely kö- 
rülb ü másfél évtizeden át eg.ik 1 g rősebb 
és legvonzóbb müsordarabja vöt a regi Nép­
színháznak. Külön érdekesség- lest a r pnz- 
nek a darab szereposztása. A Magdolna két 
női tő-terepét: Ma d .Inát, az anyat E Kov.cs 
Ma'iska, leányát, pedig Lánya: Polgár Ma sta 
jásza. A többi iöbb szerepek is esőro.dü ke- 
z kr.en vann-k.

friss lesz és semm ben 
fővárosi előadásnak. A 

jövő hét sz-rdá|án kerül bemu-

Mi igaz a bécsi tárgyalásokból.
Budapest, április 12.

(Saját tud.) A miniszterelnök bécsi 
tárgyalásairól közölt hírekre a Bal. Tad. 
legilletékesebb helyről szerzett informá­
ciói alapján azt jelenti, hogy azok egyál­
talán nem felelnek meg a valóságnak A 
tanácskozások alatt az osztrák részről a 
magyar álláspontok sarkalatos tételeit 
elfogadták. Azok a tételek, melyek miatt 
uj tanácskozásokat fognak tartani jelen­
téktelen kisebb dolgok.

A magyar küldöttség Rómában.
Róma, ápn is 12.

(Saját tud.) A magyar parlament 
tagjai ma érkeztek meg Rómába, ahol 
meglátogatták a szenátus és a kanara 
elnökeit. A kü döttséget a legmelegebb 
fogadtatásban részesítették az elnökök.

TANUGY
°ek ötletes-égé1, ereditségét el nem éri. 
több sikerült kigunyolá-a kü öoös-n a 
pesti ujságvtrs-knek, általában azonban 
mór erőltet ttebb s a tréfa vékonyabb,

»Holnapután kiskedden« füzetben 
Dick Manónál jelent m g Bu-

volt a 
‘Pesti versek 
Napesten.

Népoktat s X Kaocsa fő győzne ve 
n nüköiő t- mó-g.estit t < n<»i

Szeruesz i Dreissiger F r ne < ni <>k inő 
int z ti tmár K a 1|-» < K loc v 1 k 

g esül-t választ ná >ya. I* nn Cl ' ” J 
irat jelent meg, amelyn-k c ■ iá > 
k re-zt-ny felt >g.sáiak kifeji sz é<-, 
tása és mélyítése. Ezt főleg az is* > ‘

Sztrájkoló orvosok
L va, ápr. 12.

(S ját tud ) A kerületi munkáabizto- 
sitó pénztár orvosat ma sztrájkba lép'zk. 
A szir.tjk oka az volt, hogy a központ 
nem hagvta jóvá az orvosok és a pénz­
tár között létrejött egyezséget.

trii

tol 7Ó
> » vt >» g 

in t.r- 
gv .k >r

Gróf Zichy Ágost hivatalában.
Budapest, ápr l s 12.

(S-ját túl) G if Zchy Ágost titkos 
tanácsos felsége uj tőu ivarnagya int



megjelenik hivatalában, hogy azt el­
foglalja. Az uj főudvarnagy fogadtatása 
ünnepélyes formák közölt történik meg.

Ferenc Ferdinánd köszöneté.
Temesvár, ápr. 12.

(Saját tud.) A temesvári katholikus 
népszövetség legutóbbi gyűlése alkalmá­
val táviratilag üdvözölték Ferenc Ferdi­
nánd trónörököst. A trónörökös ma táv­
iratilag köszönte meg az üdvözlést.

Megváltoztatott halálos ítélet.
Budapest, április 12.

(Saját tud.) Porczik János gyergyó- 
remetei gazdát az esküdtszék kötéláltali 
halálra Ítélte felesége megöletése miatt. 
A Kúria az ítéletet megsemmitette és uj 
tárgyalást rendelt el. Ennek alapján az 
esküdtszék 16 évi fogházat szabott ki a 
gyilkosra. Az Ítéletet a Kúria ma hely­
benhagyta.

Készülődnek Kínában.
Pétervár, április 12.

Pekingböl jelentik: A kínai hadügy­
miniszter az összes hadtestparancsnoko­
kat Pekingbe hívta, hogy velük egy moz­
gósítási tervről tanácskozzék. A régens 
herceg harcias manifesztumot bocsátott 
ki, melyben figyelmezteti a hadsereget, 
hogy minden percben álljon készen a 
háborúra. A régens továbbá elhívta a 
hadügyminisztert, hogy a hadsereg újjá­
szervezését mielőbb fejezze be.

Az albán fölkelés
Szaloniki, ápril 12.

(Saját tud ) Egy a Tuziba vezető utat 
ostromár alatt tartó arnaurák ellen ki­
küldött zászlóalj harcba bocsátkozott a 
felkelőkkel, kikkel egy óra hosszáig har­
colt. A felkelők a harcban súlyos vere­
séget szenvedtek és rendetlen futásban 
Tűzi felé menekültek. Tűzi állítólag a 
felkelők kezében van.

NYILTTÉR.

BÚTO R 
átköltözés miatt, 

olcsó 
gyári árban

REISZ bútorgyárában
május 1-töl

Rákóczi-nt 14.

TISZÁNTÚL

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Bank részvénytársaság 

tök eemelése.
A >Magyar Bank« részvénytársaság tegnap 

Erős Rezső elnöklete alatt tartott igazgatósági 
ülésén az 1911. üzletév első negyedétől szóló 
forgalmi kimutatás beterjesztése alkalmával a 
bank vezérigazgatója dr Kur ander Ed; rámu­
tatott azon mir den üzletágban elért hatalmas 
fejlődésre, melyet a banknak az 1911 üzletév 
első negyedében elérni sikerült. Nevezetesen 
beszámolt úgy a betéteknél mint a váltó-tárcá­
nál és az uj összeköttetések terén mutatkozó 
örvendetes emelkedésről.

Ezen eminens faktorokon kívül a megnö- 
vekedett forgalma és as intézet irányában tá­
masztott hiteligények gyorsabb lebonyolítása 
érdekében, d- végül a helyes és okszerű bank­
politika elvénél fogva s az intézet hitelezőinek 
nagyobb biztosítására a ku'tivált üzletágak in­
tenzivebb ápolása paraccsolólag követeli, hogy 
a bank saját tőkéje a megnövekedett forga­
lomnak és üzletekkel párhuzamos in haladjon 
él lépést tartson.

Ennek folytán az igazgatóság egyhangú­
lag elhatározta, hogy az 1910. évi március hó 
30 án megtartott rendkívüli közgyűlésen nyert 
felhatalmazás alapján 2500 drb részvényt 210 
korona árfolyammal jegyzésre bocsát ki, miál­
tal az intézet részvénytőkéje 1911 év végén 2 
millióra, tartalékalapja 150000 koronára emel­
kedik. A Magyar Bank r. t. reális tőkeeme'é 
sébea biztosítékát látjuk közgazdasági életünk 
újabb izmosodásának, melyben kétségtelen ér­
deme van a Magyar Bnnk r. t. úgy anyagi 
helyzetére tekintettel tu! yal bíró, mint bank­
szempontból kitűnő igazgatóságának, mely az 
intézetet alig öt év alatt erre a nívóra emelte.

A Magyar Bank R.-T, mint tudjuk, 1907. 
év elején kezdte m°g működését 1 millió ko­
rona alaptőkével, melyet 1910 március 30 án 
1,500.000 koronára, most pedig 2 millió koro­
nára emelt fel és eddigi működése és eredmé­
nyei u‘án i élve fényesen beváltotta a hozzá 
fűzött várakozásokat. A mostani kibocsátás si­
kere különben már biztosítva van, mert azokat 
a részvényeket, melyekre az elővételi jog nem 
gyakoroltatik, egy e célra már megalakult kon­
zorcium kötelezte átvenni a kibocsátási árfo­
lyamnál 2 koronával magasabb kurzuson. Ezért 
történt, hogy az elővételi időre igen rövid 
határidő szabatott (április 30) és az uj kibo- 
csá ásu részvények már 1911. julius 1-től a 
haszonban is részesednek.

A Fekete Köröza ármentesiíő tár­
sulat közgyűlése N?gyszalotán tegnap tar­
totta meg a Fektte Körözs ármentesi'ő társu­
lat az évi rendes közgyűlését gróf Tisza Kál 
mán elnöklete alati. A közgyűlésen Müller 
György társulati igazgató terjesztette elő a 
társulat ügyeit, melyet tudomásul vettek. Ez­
után Lazaroviis Gábor főmérnök olvasott fel 
hosszabb tanú mányt a belvizek levezetéséről. 
Majd áttértek a Kölesér lemélyítése tárgyában 
beadott kérelemre, melyet teljesítettek is.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése:

Budapesten
l\ kedvezőtlen időjárás folytán az árak ma 

is 10—15 fillérrel magasabbak voltak.
Határidők záralata :

Áprilisi búza — — — — 12’11
Májusi búza — — — -.. 1180
Októberi búza — — —   10 97 
Áprilisi rozs — — —    8 73 
Októberi rozs — — _ _  8.32
Áprilisi zab — — _ _  8 42
Októberi zab — — _____ 7,30
Májusi tengeri — — _ _ 5 75
Júliusi tengeri — — _ _  593
Augusztusi repce — _  _  13'90

1911. április 13

Nagyváradon.

50 kgonké01 
Búza — — — — ip----- 11-40

Rozs — - — 7’30— 75q

Tengeri — —• — 5’40— 5-6q

Zab _ — _ — 8 50— 8 60
Árpa — — — — 8'---------- g’—
Lóheremag nyers — — 52’-----  65-—
Löherema-; ólomzárolt —■ 92’----- 95-_
Lucernamag ólomzárolt 240’----- —

A szerkesztésért felelős:

Dr VUC8KICS GYULA

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezel! 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629 sz.
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A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágohitással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13 sz.

Telefon: 1054.

1
1
1
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Húsvéti illatszerek
3 legolcsóbban és legnagyobb választékban az

Illatszer Királynál
Rákóczi-ut Weiszlovits-ház,

TÁTRAY és TARSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvarad, Össi-tár. I 

!*■ Elvállal: Épület és mülakatos ■"T1" 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
- - - - —— műhelye, 

Műszaki gépészmérnöki iroda.

A választást f. évi ápril hó 29-én d. e. 10 
órakor fogom a drágcsékei körjegyzői irodában meg­
tartani.

1. Törzsfizetés 1600 korona;
2 Utiátaiány a kör belterületén teljesítendő 

utazásokra 342 korona;
3. Körönkivüli utazások esetén 50 fillér kilo­

méter pénz s 6 kor napidij;
4. Irodafütós és világítási átalány 234 korona;
5. Tűzifa befuvarozási átalány 75 kor.;
6. Iroda tisztántartási átalány 100 kor.;
7. Természetbeni lakás s ahoz tartozó kert ha­

szonélvezete s a magánmunkálatokért szabályrendeleti- 
leg megállapított munkadijak.

Magyareséke, 1911. évi

Dr
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április hó 10-én.

Halász Elemér, 
főszolgabíró.

szerezhetők be:

1
1
1
1
1
1

üveg
»
«

Figyeljen az árakraI
50 kr.

>

. sz.
92

Pármai ibolya illat
Francia »
Gyöngyvirág 
Francia gyöngyvirág 
Spanyol orgona 
Francia orgona 
Keleti rózsa
Török rózsa

1 —
50

1 —
50

1—
50

1 —

>

1

1
1
1
1

Minden más illatban 30 krajcártól feljebb-
15 kr.
22
35
50
50

üveg francia brillantin
» Vera Violetta »
» > » nagy

doboz Francia ibolya szappan
>

rúd

»

1
1 drb

» rózsa szappan 
Légi, francia ibolya szap. 

rózsa glycerin szappan 
ibolya » »
Kielhauser Speick »

20
23
28

>

más létező szappan a legolcsóbb árban
1 doboz Leickner Fettpuder 38

» amerikai Porcellán púder 1 20
» eredeti ftancia púder 80

Minden
kr.
>
>

Minden más létező púderek a legolcsóbb árban
35 kr.
60 »
15 >
15 krtól
20 kr.

1 üveg Bay Rum
1
1
1
1

> Eau de Chinin
Férfi fésű
Bajuszkötő
Duble bajuszkefe

Bu.m'bera István
■ — papi- és polgári sznbó ---- -
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
lt ' litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon

401—1911. szám.

szám 869.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye magyarcsékei járásához tartozó s 

nyugdíjazás folytán üresedésbe jött dragcsekei kör­
jegyzői állásra pályázatot
J Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. 
évi 1 te. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. te. 3. 
8-ában körülírt képesítésüket, eddigi működésükét iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérvényeikét hozzám f. 
évi április hó 28-ig személyesen adjak be.

Dajkovits E.
lényirodlijAban

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Újdonság. Szekrényagy.
Szabadalom bejelentve. "W 

Kis lakásokban nélkülözhetetlen. Különböző alakban 
és kivitelben készen kaphatók. Mint gyermekágy (na­
gyobbaknak is), Íróasztal, festőállvány és ruhaszekrény 
40 kor.-tól feljebb. Vételkényszer nélkül megtekinthető

müasztalosnál.
Szalárdi-utca 17. szám 261

Mivel külföldön és Amerikában több éven át dolgoz­
tam bútor és különleges munkákat szakszerűen készítek.

Rajz, költségvetés s szakvélemény díjtalanul.__

Központi szállító iroda.
ml'őt .. vAro.ib» fe1.IS..é9
melleti emkl>»»l|ak E rf laliwx l.«» köl>Oíi«lS>«- 
két nyitott féderes stráf szekereinken is - u*y ae.yb-ft 

mint vidéken.

Eltocadunk és előle cet adunk bútorokra és egyéb ingóságokra 
ezeket saját száraz és tüzmantes raktárainkban elhajózzuk-

Központi szállító iroda.

Gld'xitu U -»
Kossuth utca 8. ——

Óriási választék diszfésűkben és hajtőkben
10 krtól
25 kr.
74 >

drb francia fogkefe
üveg francia szájvíz

> Odol

Illatszerek kimérve a legmodernebb Odanrök-
Gy őzödjön meg személyesen az árakról.

Nincs kényszer vásárlás 1

1
1
1 MIGKIFÍ

(Fernolendt) 
alegjobbc«pökrém 

( álindonOtt kapható! ®
A bécsi vadászati kiállításon 

Arany éremmel kitüntetve

Telefon 701.

I
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Telephon 451.Alapittatott 1874. "Wte
A legjobb varrógépek és kerékpárok csakis FEIGENBAUM. czépnéi Kert-utcza kaphatók. 

Mindennemű varrógépek és kerékpárok javítása. Úgyszintén ezekhez alkatrészek nagy választékban.

HIRDETMÉNY.
A Magyar Bank Részvénytársaság 

az 1910. március hó 30-án tartott köz­
gyűlés felhatalmazása alapján a bank 
részvénytőkéjét 2500 darab uj 200 ko­
ronás n é. részvény kibocsátása által 
egy millió ötszázezer korónáról

két millió koronára
emeli tel.
I Ezen uj 2500 darab részvény átvéte- 
£ a régi részvényesek elővételi joggal 

i'srnak a következő feltételek mellett: 
q--------------------------------------------------------

1. Az uj kibocsátású részvények 208 korona 
vételárban bocsáttatnak ki, melyből 200 korona az 
alaptőkéhez, 8 korona a rendes tartalékalaphoz csa- 
toltatik.

2. Minden 3 régi részvény birtokosának egy uj 
részvény átvételéie van joga Tartozik azonban a 
208 korona vételáron felül darabonként 2 koranát 
bélyeg- és kiállitási-dij címén megfizetni

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró határideje 
1911. április 30. Az ezen határidőben elővételi jogot 
gyakorolt régi részvénybirtohosok tartoznak

1911. április 30-ig darabonként 70 koronát,
1911. májks 31-ig » 70 »
1911. junius 31-ig » 70 »

ay intézet pénztáránál Nagyváradon, vagy margittai 
fiókjánál, Margittán készpénzben befizetni

4. A befizetett összegek után 1911. junius hó 

30-ig 5 százalékos kamat megtéríttetik s az uj rész­
vények zpzz. július i t6l kezdve az üzleti haszon­
ban részesülnek

5. A befizetésekről ideiglenes részvények adatnak 
ki s a késedelmes befizetőkre az alapszabályok erre 
vonatkozó §-ai nyernek alkalmazást.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvényeseket, 
kik a kibocsátandó uj részvényekre az elővételi jogot 
gyakorolni óhajtják, hogy részvényeiket a fent kitűzött 
záróhatáridőig vagyis 1911. évi április hó 30-ig az 
intézet pénztáránál vagy margittai fiókjánál lebélyegzés 
céljából bemutassák és a fizetendő összeg első részletét 
teljesítsék, mivel ezen határidő letelte után az elővételi 
jog nem gyakorolható.

Nagyváradon, 1911. évi április hó 12. napján.

A Magyar Bank Részvénytársaság
Igazgatósága.

O

MÉZÉT JÁNOS és TS A cég
Telefon 249. Szent Lnszló-tér. Telefon 249. I

BBMHB ««• ■-—■ - r~—~,rn „■ un,—p—ntnrnin—rm1 — ■ ■   —

őjáfiija iáénj cfejwit g
Böjtié Friss Tea-vajat |4 klgr. 45 kr. Székely tömlő- Bel- és külföldi cognac, pezsgők, likőrök asztali és csemege borok. | 
túrót, mindennemű cs.m^e sajtokat, olajban, sós Őzben ,
picon halakat, ét-obj, h zai és déü pxümöicsök. .• Friss töltésű ásvány es gyógyvizek. |
HusVütra Prágai és Kassai Sc dart cukortojások, legkitü- ~~ — ~ g
nftbb fűszer és különlege h| kávét ... MAUTNER-fcle gazdasági vetem es virág mag vak. |

T.— MI ZEY JANOS és TÁRSA. |
BB B B B BB B BB B B B BB BB BB BB BB BB BBÍBB BB BB BB WBBBBBBBBBBBBJ

Sient László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.


